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Збільшення обсягу фінансування наукової, науково-
технічної діяльності за рахунок Державного бюджету 
України безпосередньо не впливає на підвищення інно-
ваційної активності українських підприємств, оскільки 
левова його частка витрачається на базове фінансуван-
ня наукових установ, насамперед, академічних, та нау-
кових досліджень вищих навчальних закладів, які у біль-
шій мірі орієнтовані на фундаментальні дослідження, що 
не одразу знаходять застосування у сучасній економіці.

Виконання наукових досліджень і розробок, необхід-
них для виробництва, а також впровадження інновацій 
на підприємствах здійснюється переважно за рахунок 
самих підприємств, які для цього не мають ані достат-
ньо коштів, ані достатньо стимулів.

Враховуючи вищевикладене, вважаємо, що держав-
на політика щодо подальшого розвитку науки в Украї-
ні повинна забезпечувати перетворення її на потужне 
джерело економічного зростання, а для цього необхідно 
змінити самі принципи державного фінансування науки 
в Україні, а також розробити комплекс заходів щодо 
стимулювання вітчизняних підприємств до здійснення 
інноваційної діяльності, а саме:

• забезпечити поступовий перехід від базового 
фінансування (фінансування організацій) до 
конкурсного, грантового фінансування НДДКР, 
насамперед, тих проектів, які мають велике зна-
чення для подальшого соціально-економічного 
розвитку країни (фінансування результатів);

• досягти оптимального, апробованого світовою 
практикою, співвідношення між фінансуванням 
фундаментальних, прикладних досліджень та на-
уково-технічних розробок 15:25:60 [4, с. 5];

• забезпечити створення та законодавчо унормувати 
діяльність державних і недержавних інноваційних 
та інвестиційних фондів (із залученням на вигідних 
умовах під державні гарантії коштів приватного 
капіталу), які на конкурсній основі виділятимуть ко-
шти підприємствам на фінансування наукових до-
сліджень і розробок та їх подальше впровадження 
у сферу матеріального виробництва;

• запровадити систему податкових стимулів для 
підприємств, які вкладають кошти у наукову ді-
яльність і забезпечують випуск інноваційної про-
дукції; одночасно застосовувати санкції до під-
приємств, які випускають застарілу продукцію та 
не займаються переобладнанням виробництва, а 
також використовують енергоємні та екологоне-
безпечні технології;

• підвищити вартість праці в Україні, оскільки за 
умов наявності дешевої робочої сили роботодав-
цю немає сенсу вкладати кошти у модернізацію 
виробництва.

Виконання цих заходів дозволить ліквідувати той 
розрив, який на сьогодні існує між науковою і виробни-
чими сферами, що, з одного боку, забезпечить належне 
фінансування української науки та створить попит на її 
результати, а з іншого, дозволить підвищити конкурен-
тоспроможність вітчизняної економіки та вивести її на 
шлях інноваційного розвитку.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 
МІЖНАРОДНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА 

УКРАЇНИ У ВІЙСЬКОВІЙ СФЕРІ 
В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 

ІНТЕГРАЦІЇ
Ó ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî îñíîâí³ ïîíÿòòÿ, âèäè òà íà-
ïðÿìè ì³æíàðîäíîãî â³éñüêîâîãî ñï³âðîá³òíèöòâà. 
Ïðîàíàë³çîâàíî ïðàâîâó îñíîâó ì³æíàðîäíîãî â³éñüêî-
âîãî ñï³âðîá³òíèöòâà òà éîãî îðãàí³çàö³¿. Âèçíà÷åíî 
ñòðóêòóðó îðãàí³â óïðàâë³ííÿ, â³äïîâ³äàëüíèõ çà çä³é-
ñíåííÿ ì³æíàðîäíîãî â³éñüêîâîãî ñï³âðîá³òíèöòâà òà 
¿õ ïîâíîâàæåííÿ. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: âîºííî-ïîë³òè÷íå ñï³âðîá³òíèöòâî, 
â³éñüêîâå ñï³âðîá³òíèöòâî, â³éñüêîâî-òåõí³÷íå ñï³â-
ðîá³òíèöòâî, ìèðîòâîð÷à ä³ÿëüí³ñòü, ì³æíàðîäí³ 
â³éñüêîâ³ íàâ÷àííÿ. 

Після набуття Україною незалежності у 1991 році 
вона чітко оголосила про свій європейський вибір та 
проведення зовнішньої політики, спрямованої на євро-
пейську інтеграцію. Курс на європейську інтеграцію є 
природним наслідком здобуття Україною незалежності. 
Його витоки – в історії нашого народу та усвідомленні 
права жити в демократичній, економічно розвиненій, 
соціально орієнтованій країні. Його мета – створення 
шляхом масштабних внутрішніх перетворень умов для 
входження до спільноти європейських розвинутих країн. 
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Сьогодні цей курс є домінантою внутрішньої та зовніш-
ньої державної політики. Реалізація курсу на європей-
ську інтеграцію вимагає поєднання зусиль усіх гілок вла-
ди і може бути реалізований тільки за підтримки широких 
верств населення, включаючи приватний сектор та гро-
мадянське суспільство. Але українська громадськість на 
сьогодні є досить непоінформованою щодо здійснення 
державою конкретних заходів для реалізації курсу краї-
ни на європейську інтеграцію. А самі процеси європей-
ської інтеграції є досить динамічними, вони вимагають 
постійної уваги дослідників, завдання яких полягає у 
своєчасному та повному інформуванні населення та 
державних службовців щодо характеру змін у процесах 
європейської інтеграції. Крім цього, з’являються нові ас-
пекти в контексті європейської інтеграції, розгляд яких 
необхідний для більш повного висвітлення можливостей 
держави при здійсненні зовнішньополітичної діяльності, 
які сприятимуть ефективному проведенню курсу на єв-
ропейську інтеграцію України. Одним з нових аспектів, 
які з’явились при поглибленні інтеграційних процесів, є 
розвиток Спільної зовнішньої політики та політики без-
пеки Європейського союзу, а в її межах – Спільної євро-
пейської політики безпеки і оборони. Але в Україні біль-
ше знають про політичну та економічну складові курсу 
на європейську інтеграцію країни, безпековий потенціал 
реалізації такого курсу залишається поза полем уваги 
суспільства. В той же час, Україна вже досить тривалий 
час успішно співпрацює з європейськими організація-
ми безпеки та безпосередньо з Європейським союзом 
у безпековій сфері. Особлива роль у такому співробіт-
ництві належить Міністерству оборони та Збройним 
силам України завдяки їх діяльності на міжнародній 
арені. Актуальність статті полягає в необхідності роз-
гляду міжнародного співробітництва Міністерства обо-
рони та Збройних сил України в контексті європейської 
інтеграції для повноцінного інформування населення 
та працівників цивільних державних установ з метою 
роз’яснення можливостей військової організації для 
сприяння курсу країни на європейську інтеграцію. 

Даній проблематиці присвячені роботи: І. Бінь-
ка, В. Богдановича, В. Гречанінова, С. Кириченко, В. Мун-
тіяна, Г. Ситника, Г. Темка, І. Руснака, В. Шкідченка. 

Метою статті є аналіз видів та напрямів між-
народного співробітництва Міністерства оборони та 
Збройних сил України, їх сучасного стану та впливу на 
проведення курсу на європейську інтеграцію України. 
Завдання статті: визначити поняття та описати 

систему здійснення міжнародного співробітництва Мі-
ністерства оборони та Збройних сил України; проаналі-
зувати стан та характер міжнародного співробітництва 
військової організації на сучасному етапі; 
дослідити важливість окремих видів та на-
прямів міжнародного співробітництва Мініс-
терства оборони та Збройних сил України 
для європейської інтеграції; зробити ви-
сновки про характер впливу міжнародного 
співробітництва Міністерства оборони та 
Збройних сил на проведення курсу на єв-
ропейську інтеграцію України. 

Розвиток України як суверенної 
держави, її авторитет на міжнародній арені 
залежать від здійснення цілеспрямованої, 
виваженої зовнішньої політики. Основною 
складовою частиною зовнішньополітичної 
діяльності держави у сфері оборони є між-
народне співробітництво у воєнній сфері, 
яке є важливою воєнно-політичною функці-

єю держави та її Збройних сил. Воно має особливе зна-
чення для зміцнення національної безпеки і оборони 
України, розвитку Збройних сил. Збройні сили України ві-
діграють надзвичайно важливу роль у забезпеченні без-
пеки, суверенітету держави. При цьому увага держави до 
власних Збройних сил не завжди відповідає тій ролі, яку 
вони відіграють для неї. В умовах економічної скрути дер-
жаві власними силами важко утримувати Збройні сили. 
Тому розвиток міжнародного співробітництва відіграє ве-
лику позитивну роль для реформування та розвитку 
Збройних сил. Міжнародне співробітництво Міністерства 
оборони та Збройних сил України - це цілеспрямована 
діяльність Міністерства оборони України, Генерального 
штабу Збройних сил України, видів Збройних сил України 
об'єднань, з'єднань, військових частин, військових на-
вчальних закладів, установ та організацій, що не нале-
жать до видів Збройних сил України, щодо встановлення 
і розвитку зв’язків з відповідними структурами зарубіжних 
держав та міжнародних організацій згідно з чинним зако-
нодавством України та норм міжнародного права [2]. Між-
народне співробітництво є складовою зовнішніх відносин 
України та здійснюється відповідно до зовнішньої політи-
ки держави за координації Міністерства закордонних 
справ України у взаємодії з іншими центральними органа-
ми виконавчої влади. Метою міжнародного співробітни-
цтва Збройних сил України є: зміцнення воєнної безпеки 
держави та забезпечення у міжнародних відносинах її 
національних інтересів у сфері оборони; сприяння без-
пеці та стабільності в європейському регіоні та у світі в 
цілому; сприяння процесам європейської та євроатлан-
тичної інтеграції України; сприяння розвитку оборонної 
сфери та Збройних сил, досягненню ними відповідності 
сучасним вимогам та спроможності виконувати спільні 
завдання з підрозділами збройних сил держав, що вхо-
дять до європейських та євроатлантичних структур без-
пеки; поширення в світі позитивного іміджу України та її 
Збройних сил; сприяння підвищенню науково-технічного 
та оборонно-промислового потенціалу України, оснащен-
ню Збройних сил сучасними зразками озброєння, вій-
ськової техніки та іншими видами військового майна, а 
також експорту товарів, робіт, послуг військового та по-
двійного призначення. Міжнародне співробітництво Зброй-
них сил України за видами поділяється на двостороннє, 
багатостороннє (регіональне, субрегіональне) та у рамках 
міжнародних організацій (в межах компетенції Міністер-
ства оборони України. Основними напрямами міжнарод-
ного співробітництва Збройних сил України є воєнно-полі-
тичний, військовий, військово-технічний та інші напрями 
відповідно до специфічних сфер діяльності Міністерства 
оборони та Збройних сил (рис. 1.1). Загальне керівництво 
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Рис. 1.1. Основні напрями міжнародного співробітництва Збройних 
сил України
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міжнародним співробітництвом здійснює міністр оборо-
ни України. Керівництво воєнно-політичним співробітни-
цтвом та іншими напрямами міжнародного співробітни-
цтва Міністерства оборони здійснює перший заступник 
Міністра оборони України. Керівництво військовим спів-
робітництвом та іншими напрямами міжнародного спів-
робітництва Збройних сил здійснює начальник Гене-
рального штабу Збройних сил України. Керівництво 
військово-технічним співробітництвом здійснює заступ-
ник міністра оборони, який відповідає за його організа-
цію.  Воєнно-політичне співробітництво Збройних сил 
України – напрям міжнародного співробітництва, що 
спрямований на реалізацію державної політики у сфері 
безпеки й оборони, зміцнення міжнародних основ воєн-
ної безпеки держави, інтеграцію України до євроатлан-
тичної системи колективної безпеки. Основними завдан-
нями воєнно-політичного співробітництва є: участь у 
підготовці та здійсненні воєнно-політичних заходів щодо 
зміцнення воєнної безпеки та міжнародної стабільності; 
забезпечення гарантій безпеки України відносно зовніш-
ніх воєнних викликів і загроз, дійової підтримки України з 
боку міжнародних організацій та зарубіжних держав у 
разі посягання на її суверенітет, територіальну цілісність 
і недоторканість; реалізація воєнно-політичних заходів 
щодо європейської та євроатлантичної інтеграції; забез-
печення участі України у воєнно-політичних перегово-
рах, консультаціях та інших формах двосторонніх і бага-
тосторонніх контактів з питань безпеки; встановлення 
воєнно-політичних контактів та розвиток партнерських 
відносин з оборонними відомствами зарубіжних держав 
та міжнародними організаціями; забезпечення виконан-
ня міжнародних зобов’язань України у військовій сфері, у 
тому числі з питань контролю над озброєнням; підви-
щення транспарентності шляхом обміну інформацією з 
іншими державами про політику України у сфері безпеки 
та оборони, про збройні сили і перспективи їх розвитку; 
обґрунтування доцільності та визначення можливості 
участі Збройних сил України у міжнародних миротворчих 
та інших операціях; розвиток співробітництва з комплек-
су питань цивільно-військових відносин та створення 
ефективної системи демократичного цивільного контро-
лю над Збройними силами. Відповідальність за здій-
снення воєнно-політичного співробітництва покладаєть-
ся на Міністерство оборони. Військове співробітництво 
Збройних сил України – напрям міжнародного співробіт-
ництва, що спрямований на розвиток Збройних сил, 
практичну підготовку військ (сил), досягнення спромож-
ності виконувати спільні завдання зі збройними силами 
інших держав, реалізацію відповідних міжнародних до-
говорів та програм, участь України у міжнародній мирот-
ворчій діяльності, а також в інших видах діяльності 
Збройних сил. Основними завданнями військового спів-
робітництва є: встановлення і розвиток партнерських 
відносин зі збройними силами зарубіжних держав; отри-
мання і використання світового досвіду розвитку та за-
стосування збройних сил у сучасних умовах; сприяння 
розвитку Збройних сил з метою досягнення ними відпо-
відності сучасним вимогам, забезпечення їх спромож-
ності виконувати спільно з підрозділами збройних сил 
зарубіжних держав-партнерів завдання, що відповіда-
ють інтересам національної безпеки та міжнародним 
зобов’язанням України; сприяння розвитку системи вій-
ськової освіти та науки, системи підготовки кадрів; спри-
яння впровадженню новітніх технологій обробки інфор-
мації та підготовки прийняття рішень в системі 
управління Збройними силами; сприяння підготовці та 
участі підрозділів і особового складу Збройних сил Укра-

їни у міжнародних миротворчих та інших операціях; 
сприяння стандартизації, досягненню взаємосумісності 
між Збройними силами України та збройними силами 
держав-членів НАТО та ЄС, інших провідних держав сві-
ту; організація підготовки представників Міністерства 
оборони та Збройних сил за кордоном та представників 
зарубіжних держав в Україні. Відповідальність за органі-
зацію військового співробітництва покладається на Гене-
ральний штаб. Військово-технічне співробітництво 
Збройних сил України – напрям міжнародного співробіт-
ництва, що спрямований на розробку, виробництво, ре-
монт, модернізацію, знищення (утилізації), сприяння ре-
алізації та міжнародній передачі товарів, надання послуг 
військового призначення зарубіжним державам. Осно-
вними завданнями військово-технічного співробітництва 
є: вивчення, аналіз та врахування світових тенденцій 
розвитку озброєння та військової техніки; поглиблення 
кооперації з зарубіжними державами у галузі спільної 
розробки, виробництва та просування товарів військово-
го призначення; вирішення питань спільної модернізації 
існуючих та створення нових видів військової техніки та 
озброєння, наукової, науково-технічної та інших видів 
кооперації з відповідними структурами інших держав; 
сприяння розвитку експорту та імпорту товарів військо-
вого призначення; залучення міжнародної допомоги 
щодо утилізації застарілого озброєння, військової техні-
ки, боєприпасів та компонентів ракетного палива. Відпо-
відальність за організацію військово-технічного співро-
бітництва покладається на Міністерство оборони. 
Специфічним видом міжнародного співробітництва, що 
належить до воєнно-політичної сфери, є верифікаційна 
діяльність Збройних сил, яка спрямована на використан-
ня в інтересах України міждержавних систем та механіз-
мів міжнародної безпеки шляхом дотримання міжнарод-
них договірних зобов’язань у сфері роззброєння та 
контролю над озброєнням, моніторингу виконання 
зобов’язань зарубіжними державами-учасницями міжна-
родних договорів. 

Верифікаційна діяльність передбачає обмежуваль-
ний, інформаційний, інспекційний та переговорний на-
прями діяльності. Основним координуючим органом 
Збройних сил з питань версифікаційної діяльності є 
управління верифікації Генерального штабу Збройних 
сил України. 

Миротворча діяльність – один із видів діяльності 
Збройних сил, що спрямований на забезпечення вико-
нання міжнародних зобов’язань України з підтримання 
миру в рамках завдань вищого воєнно-політичного ке-
рівництва держави відповідно до чинного законодавства 
України та міжнародних угод. Метою участі Збройних 
сил у миротворчій діяльності є зміцнення національної 
безпеки України через створення стабільності і безпеки 
як у регіональному, так і у глобальному вимірах. Осно-
вними завданнями миротворчої діяльності Збройних 
сил є: сприяння дипломатичним зусиллям України та 
міжнародних організацій, під егідою яких виконують за-
вдання українські миротворчі контингенти та персонал, 
щодо врегулювання конфліктів в окремих регіонах світу; 
виконання миротворчих завдань відповідно до чинного 
законодавства України; спрямування роботи органів 
військового управління Збройних сил на вдосконалення 
системи управління миротворчою діяльністю, бойової 
(спеціальної) підготовки миротворчих підрозділів, забез-
печення та направлення особового складу до миротвор-
чих місій; розвиток співробітництва з іншими державами 
з питань спільного виконання миротворчих завдань. 
Миротворчу діяльність, в частині, що стосується Зброй-
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них сил, координує Генеральний штаб. Головною метою 
міжнародних (багатонаціональних) навчань є підготовка 
національних штабів та підрозділів до спільних дій у 
складі багатонаціональних сил в операціях на підтрим-
ку миру, операціях з врегулювання кризових ситуацій 
та воєнних конфліктах. Загальне керівництво участю 
підрозділів (військовослужбовців) Збройних сил у між-
народних (багатонаціональних) навчаннях здійснює Го-
ловне оперативне управління Генерального штабу [2]. 
Правову основу міжнародного співробітництва Зброй-
них сил складають: Конституція України, Закон України 
«Про Збройні сили України», Закон України «Про основи 
національної безпеки України», Воєнна доктрина Украї-
ни, Стратегічний оборонний бюлетень на період до 2015 
року, укази Президента України, постанови Кабінету 
Міністрів України, міжнародні договори та угоди Украї-
ни Нормативно-правову базу організації міжнародного 
співробітництва у Збройних силах України складають: 
положення про Міністерство оборони України та Гене-
ральний штаб Збройних сил України, а також накази і 
директиви Міністра оборони України і начальника Ге-
нерального штабу Збройних сил України з питань між-
народного співробітництва. Правові, організаційні та 
фінансові засади щодо участі України в міжнародних 
миротворчих операціях, а також порядок направлення 
Україною миротворчих контингентів та миротворчого 
персоналу, організації їх підготовки та забезпечення 
участі в діяльності з підтримання чи відновлення між-
народного миру і безпеки визначаються Законом Укра-
їни «Про участь України в міжнародних миротворчих 
операціях». Міжнародне співробітництво Збройних сил 
України організовується і здійснюється з обов’язковим 
урахуванням вимог керівних документів України щодо 
збереження державних таємниць. Порядок практичного 
здійснення міжнародного співробітництва визначається 
наказом Міністра оборони України № 502 від 23 серпня 
2006 року «Положення про організацію та проведення 
міжнародного співробітництва у Міністерстві оборони 
України та Збройних силах України». Дане Положення 
визначає мету, основні напрями, завдання міжнародно-
го співробітництва Міністерства оборони, Збройних сил 
України, його правові та організаційні засади, порядок 
планування, підготовки, проведення і забезпечення за-
ходів міжнародного співробітництва. Організація між-
народного співробітництва Збройних сил України – це 
комплекс узгоджених процесів (дій) структурних підроз-
ділів Міністерства оборони України, органів військового 
управління, установ, організацій та відповідних органів 
міжнародного співробітництва щодо визначення прі-
оритетів та завдань співробітництва за напрямами; 
встановлення та розвитку зв’язків з відповідними струк-
турами зарубіжних держав і міжнародних організацій; 
виконання міжнародних угод та домовленостей; пла-
нування підготовки та здійснення заходів міжнародного 
співробітництва; аналізу, оцінки ступеня виконання та 
реалізації результатів заходів. Організація міжнародного 
співробітництва покладається на органи міжнародного 
співробітництва Міністерства оборони та Збройних сил. 
Основними принципами організації міжнародного спів-
робітництва Збройних сил України є: дотримання наці-
онального законодавства та норм міжнародного права; 
відповідність пріоритетів міжнародного співробітництва 
завданням розвитку та підготовки Збройних сил України; 
єдиноначальність управління та чітке розмежування по-
вноважень та функцій структурних підрозділів Міністер-
ства оборони, органів військового управління Збройних 
сил, установ та організацій, які беруть участь у міжна-

родному співробітництві; централізованість та узгодже-
ність планування; послідовність та урахування набутого 
досвіду; системність та гнучкість; регулярність контр-
олю; відкритість та прозорість з урахуванням вимог чин-
ного законодавства України щодо збереження держав-
ної таємниці. Організація міжнародного співробітництва 
включає: прийняття рішення щодо започаткування та 
розвитку співробітництва з зарубіжними державами та 
міжнародними організаціями; постановку та уточнення 
завдань, перспективне та поточне планування; підготов-
ку особового складу, структурних підрозділів Міністер-
ства оборони, органів військового управління, військо-
вих частин та підрозділів Міністерства оборони, органів 
військового управління, військових частин та підрозділів 
Збройних сил, установ і організацій, що залучаються до 
виконання заходів міжнародного співробітництва; контр-
оль за виконанням програм та планів міжнародного спів-
робітництва; надання консультативно-дорадчої допомо-
ги з питань міжнародного співробітництва; контроль за 
своєчасністю та якістю звітування, аналіз стану та оцінку 
ефективності міжнародного співробітництва, здійснення 
заходів щодо його розвитку й удосконалення [2]. 

З метою реалізації завдань міжнародного співро-
бітництва у Збройних силах України створюється від-
повідна організаційна структура міжнародного співро-
бітництва Збройних сил України [3; 4]. Організаційна 
структура міжнародного співробітництва Збройних сил 
України включає: керівний склад Міністерства оборо-
ни, Генерального штабу, командувань видів Збройних 
сил, які відповідають за організацію та здійснення між-
народного співробітництва; структурні підрозділи Мініс-
терства оборони України, органи військового управління 
Збройних сил, що беруть участь у заходах міжнародного 
співробітництва,органи міжнародного співробітництва, 
що організовують міжнародне співробітництво. 

Організаційна структура міжнародного співробітни-
цтва Збройних сил України повинна забезпечити оцінку 
зовнішньої воєнно-політичної обстановки, підготовку та 
надання пропозицій воєнно-політичного характеру ке-
рівництву Збройних сил України та держави, розробку 
концептуальних засад і пріоритетів міжнародного спів-
робітництва Збройних сил України, програмно-цільове 
планування міжнародного співробітництва Збройних 
сил України, підготовку, забезпечення і проведення за-
ходів міжнародного співробітництва, практичну реаліза-
цію результатів досягнутих домовленостей, аналіз стану 
і розробку перспективних напрямів щодо удосконалення 
міжнародного співробітництва. Міністерство Оборони 
України: здійснює взаємодію з Міністерством закордон-
них справ України та іншими центральними органами 
виконавчої влади України щодо забезпечення відпо-
відності міжнародного співробітництва Міністерства 
оборони та Збройних сил зовнішній політиці України та 
її національним інтересам; забезпечує реалізацію між-
народного співробітництва відповідно до вимог воєнної 
політики України; розробляє концептуальні засади між-
народного співробітництва та здійснює його перспек-
тивне і поточне планування; організовує міжнародне 
співробітництво з відповідними структурами зарубіжних 
держав та міжнародних організацій; організовує фахову 
підготовку особового складу Міністерства оборони та 
Збройних сил за кордоном та представників зарубіж-
них держав в Україні; вносить в установленому порядку 
пропозиції щодо укладення та денонсації міжнародних 
договорів України, укладає міжнародні договори міжві-
домчого характеру; забезпечує виконання зобов’язань, 
взятих Україною за міжнародними договорами в частині, 
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що стосується Міністерства оборони; здійснює заходи, 
передбачені законодавством України щодо надання 
військової допомоги іншим країнам; готує пропозиції ке-
рівництву держави щодо участі військових контингентів 
Збройних сил у міжнародних миротворчих та інших опе-
раціях; організовує та контролює виконання досягнутих 
під час заходів міжнародного співробітництва домов-
леностей, хід виконання інших результатів цих заходів; 
аналізує стан міжнародного співробітництва і визначає 
перспективні напрями його розвитку. Для організації 
та забезпечення виконання завдань міжнародного вій-
ськового співробітництва у Міністерстві оборони України 
створено Департамент міжнародного співробітництва 
та Управління військово-технічного співробітництва та 
експортного контролю. Крім того, до складу Міністер-
ства оборони України, як і в деякі інші центральні орга-
ни виконавчої влади, Міністерством закордонних справ 
України відряджається дипломатичний радник, який 
забезпечує взаємодію та надає допомогу в організації 
важливих заходів воєнно-політичного співробітництва. 
Департамент міжнародного співробітництва Міністер-
ства оборони України призначений для організації та 
координації міжнародного співробітництва у Збройних 
силах України, забезпечення проведення заходів воєн-
но-політичного співробітництва, розвитку співробітни-
цтва з міжнародними організаціями, розробки пропо-
зицій Міністерства оборони керівництву держави для 
формування воєнної політики держави, а також участі 
підрозділів Збройних сил в міжнародних миротворчих 
операціях під егідою міжнародних організацій. Основни-
ми завданнями Департаменту є: участь у формуванні та 
реалізації основних положень воєнної політики держа-
ви; розробка концептуальних засад та підготовка довго-
строкових (середньострокових) програм та планів між-
народного співробітництва Збройних сил; організація 
розробки та підготовка щорічних програм двосторонньо-
го міжнародного співробітництва за воєнно-політичним, 
військово-технічним та іншими напрямами; організація 
та координація проведення найбільш важливих заходів; 
аналіз стану міжнародного співробітництва і підготовка 
пропозицій щодо його удосконалення; організація та 
здійснення міжнародної договірно-правової діяльності; 
підготовка пропозицій щодо удосконалення нормативно-
правової бази міжнародного співробітництва Збройних 
сил, розроблення проектів нормативно-правових актів 
та міжнародних договорів з питань міжнародного спів-
робітництва, проведення правової експертизи проектів 
нормативно-правових актів з питань міжнародного спів-
робітництва; здійснення взаємодії з іноземними дипло-
матичними представництвами і аташе з питань оборони 
(військовими аташе) інших держав, представництвами 
міжнародних організацій, які акредитовані в Україні; 
координація діяльності та методичне керівництво орга-
нами управління Збройних сил з питань міжнародного 
співробітництва [2]. 

Генеральний штаб Збройних сил України: бере 
участь у розробці концептуальних засад міжнародного 
співробітництва; організовує військове та міжнародне 
співробітництво збройних сил за іншими напрямами; 
бере участь у межах своєї компетенції у розробці між-
народних договорів, підготовці пропозицій щодо їх укла-
дення та денонсації, пропозицій щодо участі військових 
контингентів (формувань) Збройних сил у міжнародних 
миротворчих та інших операціях; забезпечує, у межах 
компетенції, виконання державою зобов’язань, взятих 
за міжнародними договорами, участь військових контин-
гентів Збройних сил України у міжнародних миротворчих 

та інших операціях, діяльність Збройних сил України у 
галузі роззброєння та контролю над озброєнням; контр-
олює виконання досягнутих під час заходів військового 
співробітництва домовленостей, вимог законодавчих ак-
тів, нормативних документів з питань охорони держав-
ної таємниці, іншої інформації з обмеженим доступом 
під час здійснення військового співробітництва; аналі-
зує стан військового співробітництва та вживає заходів 
щодо його розвитку [2]. 

Для організації та забезпечення виконання завдань 
міжнародного військового співробітництва у Генераль-
ному штабі створені Головне управління військового 
співробітництва та миротворчих операцій, а також 
Управління верифікації Генерального штабу Збройних 
сил України. На Управління верифікації покладено за-
вдання щодо організації та забезпечення інспекційної 
діяльності на території України і поза її межами, а також 
збір, опрацювання й підготовка інформації, повідомлень 
за міжнародними договорами у галузі контролю над 
озброєнням та роззброєнням. Україна приділяє велику 
увагу питанням контролю над озброєнням та нерозпо-
всюдженню зброї масового ураження і засобів її до-
ставки, як таким, що роблять найбільш вагомий внесок 
у зміцнення миру та стабільності. Україна є учасницею 
практично усіх міжнародних договорів, що стосуються 
заходів безпеки, та буде і в подальшому виконувати усі 
їх положення [6]. 

Командування видів Збройних сил: 
• беруть участь у плануванні, підготовці та здій-
сненні заходів військового співробітництва; 

• беруть участь у підготовці пропозицій щодо участі 
особового складу та підрозділів виду Збройних 
сил у міжнародних миротворчих та інших опера-
ціях та організовують їх підготовку; 

• практично впроваджують, відповідно до повнова-
жень, досягнуті домовленості та реалізують інші 
результати заході військового співробітництва; 

• здійснюють аналіз стану військового співробітництва 
та надають пропозиції щодо їх удосконалення [2]. 

Для організації та забезпечення виконання завдань 
міжнародного військового співробітництва у видах 
Збройних сил створені управління та відділи міжнарод-
ного співробітництва. 

Останнім часом створені також територіальні відділи 
міжнародного військового співробітництва, спеціалісти з 
яких працюють в галузі двосторонніх відносин з країна-
ми відповідних регіонів. 

За час незалежного розвитку України її міжнарод-
не співробітництво у воєнній сфері стало одним із най-
важливіших напрямів державотворення та важливою 
частиною проведення зовнішньої політики держави. 

В Україні створена дієва система організації та про-
ведення міжнародного співробітництва Міністерством 
оборони та Збройними силами країни. До цієї системи 
можна віднести достатньо повну нормативно-правову 
базу міжнародного співробітництва та структуру орга-
нів управління Міністерства оборони та Збройних сил 
України, що відповідають за проведення міжнародного 
співробітництва у воєнній сфері. 

Аналіз сучасного стану міжнародного співробітни-
цтва Міністерства оборони та Збройних сил України вка-
зує на те, що країні вдалось за роки незалежності вста-
новити міжнародні контакти у воєнній сфері з близько 90 
країнами, які належать до різних регіонів світу. Кількість 
та спрямованість заходів міжнародного співробітництва 
у воєнній сфері вказує на надання пріоритетів розвитку 
відносин з країнами євроатлантичної спільноти. На сьо-
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годнішній день Україна, беручи участь у міжнародному 
співробітництві у військовій сфері, стала одним з ключо-
вих чинників безпеки не лише у Центрально-Східній Єв-
ропі, а й у загальноєвропейському та світовому вимірах. 
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Микола Орлов

ПОРЯДОК ОЦІНЮВАННЯ СТІЙКОСТІ 
СИСТЕМИ ВЗАЄМОДІЇ РЕГІОНАЛЬНИХ 

ОРГАНІВ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ 
У СФЕРІ ОХОРОНИ ПРАВОПОРЯДКУ
Îá´ðóíòîâàíî ïîðÿäîê îö³íþâàííÿ ñò³éêîñò³ ñèñòå-
ìè âçàºìîä³¿ ðåã³îíàëüíèõ îðãàí³â âèêîíàâ÷î¿ âëàäè ó 
ñôåð³ îõîðîíè ïðàâîïîðÿäêó, ÿêà º îñíîâîþ ùîäî âè-
çíà÷åííÿ çäàòíîñò³ ñèñòåìè çàáåçïå÷èòè âèêîíàííÿ 
çàâäàíü îðãàíàìè ³ ï³äïîðÿäêîâàíèìè ñèëàìè â ñêëàä-
íèõ óìîâàõ îáñòàíîâêè, ùî ñêëàëàñÿ â ðåã³îí³ äåðæà-
âè. Ðîçãëÿíóòî âïëèâ ÷èííèê³â íà ñêëàäíèêè ñèñòåìè 
âçàºìîä³¿ ïðè îö³íþâàíí³ ¿¿ ñò³éêîñò³ ôóíêö³îíóâàííÿ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ñò³éê³ñòü, ñèñòåìà âçàºìîä³¿, ðåã³î-
íàëüíèé îðãàí âèêîíàâ÷î¿ âëàäè, ÷èííèêè âïëèâó.

Як відомо під системою розуміється комплекс ви-
бірково поєднаних складників, що взаємодіють з метою 
досягнення заданого корисного результату. Для систе-
ми взаємодії регіональних органів виконавчої влади у 
сфері охорони правопорядку такими складниками є ор-
гани державної влади і місцевого самоврядування, які 
взаємодіють між собою і органом регіональних сил охо-
рони правопорядку як органом спеціального призначен-
ня, використовуючи при цьому створену мережу ліній 
для обміну інформації з взаємодії. До загальних харак-
теристик системи взаємодії відно¬сять цілісність, струк-
турність, функціональність, взаємо¬зв’язок із зовнішнім 
середовищем, ієрархічність, ціле¬спрямованість, само-
організацію. Така система функціонує в різних умовах 
обстановки (простих, ускладнених, складних і надзви-
чайних) повинна бути стійкою. 

Стійкість системи взаємодії – це її здатність забез-
печувати обмін необхідної кількості інформації взаємо-
дії для регіональних органів виконавчої влади з метою 
ефективної організації і підтримання взаємодії та управ-
ління регіональних сил охорони правопорядку за будь-
яких умов, що склалися в регіоні держави.

При формуванні системи взаємодії обов’язковим є 
визначення її стійкості функціонування в складних умо-
вах обстановки. Отримані результати щодо стійкості 
системи дають впевненість посадовій особі державної 
влади, яка організувала взаємодію, на очікування пози-
тивного результату спроможності регіональних органів 
виконавчої влади виконати завдання в сфері охорони 
правопорядку за будь-яких умов обстановки. 

Частково питання взаємодії органів виконавчої 
влади викладені у законодавчих документах [1, 2] і 
розглядалися такими вченими, як М. Ославським [3], 
В. Сущенко [4] та ін. Разом з тим, питання оцінювання 
стійкості системи взаємодії регіональних органів ви-
конавчої влади у сфері охорони правопорядку, яка є 
основою щодо визначення здатності системи забезпе-
чити виконання завдань органами і підпорядкованими 
силами з охорони правопорядку в складних умовах 
обстановки, що склалася в регіоні держави, у відомих 
автору працях не розглядалося. Тим паче, недостатньо 
досліджено вплив як зовнішніх, так і внутрішніх чинників 
на складники системи взаємодії при оцінюванні її стій-
кості функціонування в складних умовах обстановки.

Обґрунтувати порядок оцінювання стійкості сис-
теми взаємодії регіональних органів виконавчої влади 
у сфері охорони правопорядку з метою визначення 
здатності системи забезпечити виконання завдань ор-
ганами і підпорядкованими силами в складних умовах 
обстановки, що склалася в регіоні держави. Розгляну-
ти вплив внутрішніх і зовнішніх чинників на складники 
системи взаємодії при оцінюванні її стійкості функціону-
вання з метою вироблення пропозицій у подальшому 
дослідженні.

Стійкість взаємодії – властивість зберігати свої 
якості та функції при впливі організованих правопо-
рушників (противника) на складники системи взаємодії 
з метою виведення їх з ладу, порушення функціонуван-
ня технічних пристроїв добування, обробки та переда-
чі інформації взаємодії, викривлення та обмеження 
даних і зведень, які потрібні для вирішення завдань 
з взаємодії регіональних органів виконавчої влади та 
управління ними регіональних сил охорони право-
порядку (СОПр). Стійкість взаємодії характеризується 
показниками надійності, живучості, завадостійкості, за-
хищеності складників системи взаємодії та ймовірністю 
того, що при визначеному впливі організованих право-
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